



# 国际欧华神学院

International Chinese Biblical Seminary in Europe

## Seminario Bíblico Chino Europeo

■ 地址 / Ramal de la Raconada 5, Castelldefels,  
08860 Barcelona, Spain

■ 电话 / +34 93 635 0499, 93 636 2106    ■ 传真 / +34 93 636 2106  
■ E-mail / admin@icbsie.com    ■ 网址 / www.icbsie.org



■ 叶雅莲 博士/教务主任

# 有神同在的居所

**终**于进入了来巴塞罗那的第二个暑假，想到去年的酷暑，不禁为今年的气温感恩。巴塞毕竟是个名不虚传的避暑胜地，白天阳光明媚，大多徘徊在摄氏31或32度左右。每天早晚海风徐来，凉爽宜人，可以使人忘却一天的疲劳。前些日子，当学期最后一门的属灵宴席——大小先知书——结束之后，我和夫君享受了第一次共坐在地中海边的纳凉。放眼望去，只见海天一色，这才赫然惊觉到何谓海中有天、天中有海的天地景色。这时的远方，正淌洋着几点帆船，宁静地漂浮在波涛之中。它们那微微的浮动，似乎和我们心弦的跳动之间，刚好有着一个无声无息的共鸣：我们都正悠闲地沉浸在这令人心旷神怡的神造美景之中。噢，欧华，我们为你感恩！你可能是这世间最特别的神学院，因为你的所在，真的是个可以让人忘却尘嚣，反可欣赏神的创造的居所。

暑假中的另一个欢喜和感恩的事情，就是我们的实习处和外展部主任黄惠真老师，已经平安地产下一子，取名以利亚。黄老师除了亲自哺乳，他们夫妇也已经出门购物及亲自料理家务，不愧是小以利亚的双亲，有神的恩典与能力满满地与他们同在。

此外，今年九月，欧华将有多位新血的加入。其中有的来自西班牙本土，有的来自德国、法国、荷兰、北欧，更有来自远方的中国大陆，及欧华的一位行政同工。令我们感恩的是，甚至另外有数位事奉多年的教会领袖和教牧的报名进修。这些成员的入学，都是出自他们对神呼召的认真回应，也是对欧华神学院的肯定。他



们的到来，不仅给我们的神学教育带来正面的鼓励，也给欧洲教会的建造带来新的力量和盼望。我们期盼在欧洲，神能够继续不断地兴起更多的教会，能更多地看见神国工人接受正规神学训练的重要，使得更多有心事奉的信徒，得到教会的支持，以致能够专心地接受全备的圣经和教牧的装备，使欧洲的教会不但有足够的牧养羊群的工人，而且这些工人也都是忠心、良善、又有见识的神国仆人。

秋季的课程，除了有研究旧约必须要学的《希伯来文》、《申命记》之外，还有如何建造教会青年的《青少年事工》的推出。另外，《实用读经法》、《开拓与植堂》、新约的《使徒行传》等课程，也欢迎各教会的

牧长鼓励信徒、同工踊跃报名选课，好增进他们对神话语的认识、宣讲和应用，进而装备他们如何带领、牧养他们的小组、团契，甚至建立他们的教会。

噢，欧华，有你真好！为你的设立奇妙感恩，也为能参与在你的事奉中感恩！为所有来到欧华事奉的同工、老师感恩，也为所有欧华的学生感恩！这些都不是偶然，因为有神的手在这些事上的掌权、带领、供应，祂真是奇妙和独行大事的神。我们要在凡事上仰望祂、跟随祂、信靠祂，因为祂从不误事。在有需要和渴慕主的地方，祂必赐下生命的话语和属天的恩典，使祂的百姓在这黑暗的世代中，仍旧愿意靠主，行公义、好怜悯、存谦卑的心，与神同行。 



# 如何建立教会 ——从初生到健壮

编按：本文为张茂松牧师于2016年6月22日在本院教牧讲座的分享摘要。

## 领袖的成长带来教会的成长

教会的每次成长都与我个人的突破有关，换句话说每次我个人的改变和个人的成长后的突破都能带来教会的成长。因此，若你的教会不能突破，不妨先省察这是否是由于自己成长缺失，而不是先去怪别人或环境。弟兄姊妹不爱主、教会分裂、带走会众，这些问题我通通都遇到过，也通通都面对过。所有的挫折都使我感恩，因为这些挫折逼着我成长——我要学习怎么做牧人，同时也要学习怎么做领袖。

在整个教会成长的过程中，我面对过很多次的分裂。有一次发生在我们的教会从中型迈向大型的时候。一个300到500人的中型教会和一个1000人的大型教会，在治理上是完全不一样的。我当时的困境是，我没有治理过大型教会的经验，也没有人告诉我该如何治理。当时我的同工都是与我一起成长的，和我都是同一个年龄层的。如何在这群同工当中做一个让大家信服的领袖就是我当时最大的挑战。我们华人常常不懂得该如何去做领袖，当领袖的权威受到挑战的时候，我们往往采取强烈斗争的方法把那些挑战者铲除。不管你把这种做法包装得多美丽，实质上它都叫做权力斗争，而真正的领导

力的体现则是将权力斗争变成属灵生命的成长。当时，我的平信徒领袖中有人跑过来跟我讲：牧师，你年纪不小了，你可以准备退休让我们来接班。诸位，你们知道那时候我几岁吗？我42岁。才42岁，他们就希望我退休，换他们来接班。那时上帝就告诉我，如果你不长大，别人就一定瞧不起你。台湾总统马英九刚上台时，有70%的支持率，在他如日中天时，台湾没有人敢骂他。到后来，他的支持率下降到只剩下9%了，全台湾最流行的一件事就是骂马英九。因为他变小了，所有人都敢骂他。人只有长大，才能赢得别人的尊敬。领袖们不需要把别人干掉，而是去赢得那些人对你的尊敬。

## 学习并练习做牧者

牧人的成长有很多方面，包含了牧养、讲道、圣灵恩膏和领导力。牧人要成长。我几十年来的经验告诉我，没有人天生会做牧人，牧人是学习出来的。

我们要记得约翰福音第10章里说，我是好牧人，我认得我的羊，我的羊也认得我的声音。因此，学习就是你要去认识每一个人。牧人要养成一个习惯，让认识人变成你的快乐。认识人不单单是知道他的名字，还包括知道他的背景，他的故事，知道他怎么信的耶稣，现在是什么状况。每个人看合照的时候，他第一个看的肯定是他自己。为什么？因为他最在乎他自己，他在乎他自

已，那么你也要在乎他。你知道他的名字，你叫得出他的名字。

还要陪伴、保护、接纳，特别是当他有需要的时候。有一次我半夜接到一个姊妹的电话，她女儿出了车祸，医生说不需要抢救了，因为鼻子耳朵都已经流血了，很可能死在手术台上。我说，死在手术台上也是死，不开刀也是死，不如赌一下，赶紧开刀。然后，我就骑着我的摩托车到医院陪她，从晚上10点到早上5点，医生从手术室里出来对这个姊妹说：

你的女儿活了，但很可能是个植物人。那个姊妹一听，腿就软了。我就架着这个姊妹，带她离开，陪着她祷告。后来这个女孩子不但醒过来，还长大生子，如今连这个女孩子的孩子都快30岁了。这就是陪伴。

除了陪伴，你还要接纳。教会不是每个人都可爱，但是，你要记住，所有人都是上帝所爱的。有一次我在主日讲道，一个姊妹就坐在我前面，我讲一句她顶一句，整整50分钟的讲道就像是在唱双簧，几乎无法聚会了。第一个礼拜如此，第二个礼拜如此，第三个礼拜还如此。有人跑去跟她说，姐妹啊，牧师讲道请你不要说话。她站起来就指着那个人骂道，你是张牧师的走狗！后来有两个礼拜她没来，她打电话跟我说，不来不是因为生病，而是故意不来，让我舒服一下。教会里就是很多这样的人。但告诉你一件事，这就是生命的功课。练习去接纳，这是生命的功课。

你要看重最小的。教会里头很卑贱的，躲在角落的，不敢跟你讲话的，你要主动去靠近他。因为耶稣说，做在最小的弟兄上面，就是做在我上面。所以在我门教会里头，凡是坐轮椅来的，我在主日聚会时，一定主动去找他。我要主动理他，才有别人会理他。他来到教会，才不会觉得很卑微、抬不起头。如果我欢迎他，那么没有任何人会说不欢迎他。所以，要练习做牧者。

常常吃饭，常常生活，一定要常常一起。要带着他们一起，要陪他们，这就是牧人。

### 圣灵的奇妙工作

讲道需要圣灵，有了圣灵的恩典，讲道就会不一样。圣灵来了，你就会被改变。你里头的热情就会不一样。圣灵是一把火，你里头有火了，你的信心和心胸就会不一样，你的自我形象也会不一样。自我形象，self-image，就是你看自己是谁。传道人的自我形象，要被上帝彻底翻转，才有办法牧会。若不翻转，你就会惧怕，你会怕羊群离开你，你怕会得罪任何一个人，你怕他们不喜欢你，你怕他们拒绝你。这样的害怕，怎会有良好的自我形象。

人要有异象，梦要大，不要小。梦越大，你实现得就越多。传道人特别要有天国的梦，属天国的梦，大一点的梦。如果你在服事欧洲的教会，那就不要把自己限制在华人事工上。你是否想到，上帝要你来是要祝福欧洲？你只是来欧洲赚点钱嘛？这样想是不对的。在欧洲的传道人不要再想着回去了，在这里买一个坟，埋在这里。戴德生就把自己埋在中国，所以他能影响中国。我会告诉我们教会的宣教士，在当地教会宣教不要回来，埋在当地。你最好嫁给当地人，娶当地人。我们若想改变，就要存一个心——我可以死在这片土地上。

我被圣灵改变后，我的愿景被改变。我会知道我的愿景、思维跟其他传道人不一样。这样对会众的影响力也不一样，会让信仰的神学变成他们的生命。我们传道人常常用神学在教导会众，会众需要神学吗？当然要。但神学不会改变他，圣灵才会改变他。神学不会让一个人被感动，但圣灵会。你讲三位一体、救赎论、末世论、教会论，坦白说那是冷冰冰的东西。但圣灵的工作让冷冰冰的东西变成了热情的信仰。圣灵让会众变得热情、柔和、单纯。这样的会众，他们会很有回应，他们回应的时候，会将屋顶都掀掉。圣灵在那里，聚会就活了。圣灵来了后，教会就会开始有神迹，我们的服事就变得容易。牧师的角色很重要，你要引导他们到那条健康快乐成长的道路上。



### 二月入学



**林晓湉**  
道学硕士科全修

阿姆斯特丹大学商业研究系硕士  
荷兰华人基督教会鹿特丹堂校园与福音事工



**胡晓明**  
道学硕士科全修

浙江师范大学运输管理学系学士  
丽水市基督教培训中心参加培训



**陈奇**  
圣经硕士科选修

国际欧华神学院教牧学士  
西班牙华人基督教会Murcia堂传道



**江平**  
教牧学士科全修

德国马格德堡大学企业经济学系肄业  
德国马格德堡华人基督团契总务、联络与统筹



**钱颖颖**  
教牧学士科全修

欧洲信心圣经神学院圣经学士  
法国基督教巴黎华人复兴教会传道

### 九月入学



**叶敬智**  
道学硕士科全修

温州大学机械工程系学士  
温州南门希望教会橄榄山牧区协助区牧长作传道、策划与辅导事工



**吕东**  
道学硕士科全修（保留学籍）

巴黎博比尼音乐学院舞蹈系硕士  
巴黎基督教新焦点教会儿童主日学教师



**杨旭**  
道学硕士科全修

北京联合大学专科  
西班牙基督教希望泉华人宣道会月报制作、音响事工



**叶梦思**  
道学硕士科全修

Universidad de Granada经济管理硕士  
西班牙华人基督教会Granada堂主日学教师



**黄震强**  
道学硕士科全修

国际欧华神学院教牧学士  
西班牙华人基督教会马德里Usera堂实习传道



**符巨甘**  
道学硕士科选修

台湾基督门徒训练神学院教牧硕士  
西班牙华人基督教会巴塞罗那东区堂牧师



**许濂仄**  
教牧硕士科选修

巴塞罗那大学语言学系硕士  
西班牙华人基督教会巴塞罗那东区堂青年团契同工



**陈正波**  
教牧学士科选修

普世丰盛神学院教牧证书  
西班牙华人基督教会长老



**卢佩菁**  
教牧学士科选修

普世丰盛神学院神学学士  
西班牙华人基督教会巴塞罗那南区堂主日学教导



**张媛媛**  
教牧证书科全修

国际欧华神学院配偶事工证书  
西班牙华人基督教会马德里Usera堂实习



**尚海鸥**  
教会事工证书科全修

温州大学商学院学士  
温州南门教会主日学老师与敬拜带领



**李少薇**  
教会事工证书科全修

台湾政治大学教育学系学士  
荷兰华人基督教会鹿特丹堂团契查经带领、  
成人主日学老师、讲台翻译



**李生**  
教会事工证书科全修

辽宁平顶山中学毕业  
西班牙华人基督教会Mallorca堂讲道同工



**刘阳**  
配偶事工证书科全修

THH Fridensau社会学系硕士  
德国马格德堡华人基督团契文书与财务

让欧洲每一个华人牧者都有充足自己的装备  
愿欧洲每一个华人教会拥有自己的牧者

## 做祂要我所做

■钱颖颖／教牧学士科新生

我的妈妈是家里唯一的基督徒。受她的影响，从小我对神一直有颗很单纯的心，相信天上有一位上帝存在。2001年夏天，我受洗了。尽管受洗那天，不信主的奶奶和两个阿姨围坐在我周围不准我去教会，但一向胆小的我却在祷告后冲出了她们的包围赶到教会接受了洗礼。同年年底我飞往瑞士留学，第二年来到法国跟妈妈一起生活，开始了有规律的聚会，也更进一步进入到教会的生活。在一次很普通的聚会中，当敬拜赞美神的时候，忽然脑海里出现了从小到大的一幕一幕情景，我突然意识到，这位上帝祂跟我是有直接关系的，祂一直陪伴着我，祂不但是我妈妈的神，祂也是我个人的神。那天的我就好像孩子找到了父亲一样，眼泪一直在流……

从此我更渴慕追求认识神，在一些特会中经历神的医治、被圣灵充满说方言，多次受感流泪将自己奉献给神。那时候我的世界里好像只有神，除了神什么都不要什么都不爱慕，一心只渴慕这一生能服事神。

2005年，教会安排我教导儿童主日学。服事里，我唯一羡慕的就是讲道。由于对圣经知之不多且胆量又小（献诗时都不敢往台下看），我一方面觉得自己永远不可能上台讲道，但另一方面心里的这个感动和渴慕却一直都在。后来，教会为主日学老师和敬拜团队里年轻的弟兄姐妹安排了一次15分钟短讲。很稀奇的是听到这个消息后，我心里就知道自己要讲什么内容了，而且题目也是神给的。到我讲的那天，站在众人面前，完全忘了害怕这回事，只知道有很多话要讲……从那以后，我被安排走上了讲台的服事。

2008年的一次聚会中，神用提摩太前书四12-16向我发出呼召，也给了我服事的方向，这也证实了一直以来的感动和渴慕是来自神。

2015年1月辞去了10年来一直从事的餐馆工作，我在教会里开始全职事奉。5月，我来到欧华上密集课，课程结束前，李健长老建议我去找院长谈一谈，我当时没能领会长老的意思就回巴黎了。10月份来欧华上《讲道法下》时，我还以为这是我最后一次来欧华。但上课期间，李健长老和王贵恒院长多次鼓励我趁年轻先装备再事奉。对此我虽然心存感激，但总觉得不太可能。我在教会的全职服事才刚刚开始，且经济能力也不足，上帝怎么会突然在这个时候呼召我去上学呢？回巴黎后，在一次灵修中，神用圣经的话让我明白，去欧华学习是祂的旨意。

盼望神的旨意能成就在我身上，惟愿我能照祂的心意活出提摩太前书四12-16所说的，祈盼能更好地学习追求长进，得更好的装备，这一生能在祂面前成为祂要我所成为的，去做祂要我所做的，将荣耀归给祂！

## 主啊，我愿意！

■江平／教牧学士科新生

我出生、成长于上海。来德国读书之前，基督信仰对我而言十分陌生。申请去德国留学的过程有很多坎坷，但更大的坎坷却发生在来德后的第三天。由于课程设置的原因，我原本申请的语言班不能接收我入学。我瞬间落到了一个无处可去的境地。十月深秋的德国下起了冰雹，那天我在街角躲雨时，望着远处的大教堂，第一次开口向上帝祈求：“爱人的上帝啊，如果你是真的，请你也爱一爱我吧！”回宿舍后，一位只见过一次的姐妹竟然通过网络联系到了我。她邀请我去他们的查经聚会，那个聚会上，和我有过同样经历的弟兄姊妹们让我去马格德堡周边的一个小城——科腾——去试试运气。谁知在那里，我竟然被录取了。那天，我真切的感受到了神的爱，祂听了我的呼求！

第一次读圣经，我就很喜欢。之后，读经就成了我平日打发闲暇的一种方式，周五的聚会也成了我最期待的事。慢慢地，我觉得自己好像是一个基督徒了，但总觉得缺了点什么。2009年德东营会上，神给我答案。在最后一次的呼召中，我彻底放下自己，来到施恩宝座前，跟随祂。2010年5月30日，我在莱比锡受洗了。

成为基督徒后，在很多事情上受到了试探，甚至走上了歧路。但神并没有因我的不义而远离我，反而用祂的慈绳引导我、管教我，叫我悔改回到祂面前。因着神的爱，我更积极参加团契的服事，经过一段时间的锻炼和考察后，我被选为同工，开始负责团契的管理工作。在与神同工的日子里，我对团契有了更深刻的认识，也萌生了要奉献自己全职服事神的想法。但除了想法，我对全时间服事、对蒙召都一无所知。

神继续用祂的恩典带领我。女儿一岁时，我们全家回国探亲。为了犒劳妻子在生育时所付出的辛劳，我精心安排了自己和妻子赴杭州度假三天。傍晚当我们在西湖边散步时，神突然向我说话：“江平，若是从今以后你再也过不上这样的生活，你还愿意跟从我吗？”我对神说：“主啊，我愿意。”这事之后，我一方面开始认真等待神的带领，一方面开始思考并不停在有信心和没有信心之间徘徊。

从中国回到德国之后，一次主日，牧师带来了国际欧华神学院的招生简章，封面上几个大字——谁肯为我去——使我突然明白，这就是我一直在等待的确据。听到神对我的呼召之后，我也将去何处装备自己的事向主交托。有一天，我坐在电车上，思考着自己的去向。我想到了自己在德国信主的经历，在服事中看到牧者们的辛劳和奔波，想到了不止一次和弟兄姊妹们讨论要是这片土地上能再多几个牧者就好了。神把这样的异象放在我的心中——在欧洲这片禾场做工，服事身边的弟兄姊妹，欧华正是有这样异象的神学院。

## 消息与代祷事项

- 今年9月，欧华将迎来14位来自欧洲各地及中国大陆的新生，加上2月份已经入学的5位新生，2016年总共招生19人。为神兴起祂的工人向神献上感恩与颂赞。
- 2016年10月20日，学院将开展教牧讲座，讲题为《细胞小组教会的建造》，分为「细胞小组教会的开拓」、「如何转型成为细胞小组教会」和「细胞小组教会的牧养」三个部分。讲员分别是吴英宾牧师、黄秋兰传道、张复民牧师和谢丰庆牧师。欢迎各教会同工领袖报名参与，截止报名日期为9月15日。具体报名事宜请参阅欧华网页（[www.icbsie.org](http://www.icbsie.org)）。
- 2016-17第一学期密集课程

新学期上课时间将从2016年9月16日至2017年1月20日止，这期间，学院特别邀请生命卓越、学有专精的老师前来教授密集课程如下：

	课程名称	老 师	日 期	截 止 报 名 期 间
1	希伯来文上	潘隆正博士	9月16日— 11月15日	9月02日
2	申命记	潘隆正博士	9月28日— 10月07日	9月14日
3	实用读经法	李健 长老	10月10日— 10月21日	10月03日
4	* 神学一	李建儒博士	11月22日— 12月01日	11月08日
5	青少年事工	洪中夫老师	12月05日— 12月15日	11月28日
6	讲道实习二	白嘉灵牧师	1月09日— 1月20日	12月26日

★注：《神学一》仅对校本部正式生及校友开放，《希伯来文》仅开放选修，另有其他全学期课程，亦欢迎选修及旁听。

- ◇具体上课时间及报名表，请参阅欧华网页（[www.icbsie.org](http://www.icbsie.org)）。
- ◇欢迎教会同工及有心接受装备的弟兄姐妹，在教会牧长或负责人的推荐下，尽早报名选读（最迟于开课前两周，名额有限），并填妥报名表电邮至本院（[studies@icbsie.com](mailto:studies@icbsie.com)），以方便教务处作业。
- 为了鼓励进修，本院提供欧华校友每学期免费旁听一门课程，并开放教会弟兄姊妹可选修或旁听圣经单卷课程，有意报名者请洽教务处。
  - 为了因应日渐增加的学生及教师同工，学院正积极地寻找更大的校地，求神赐下合适的地点，并亲自供应建校所需一切的经费。

6. 学院近期延伸课程开课情形如下：

- 《同工训练》（王贵恒院长）——2016年9月22-25日于意大利米兰华人复兴教会。
- 《读经法入门三》（李健长老）——2016年10月18-22日于西华总会巴赛罗那南区堂。有意参加上述课程者，请向开课地点的教会洽询。

## 家有喜事

1.6月25日，本院应届毕业生区卿仪姊妹与主内黄寅轩弟兄于荷兰华人基督教会海牙堂举办婚礼。好事成双，7月23日，本院在校生舒骏姊妹与主内赵云川弟兄于瑞士日内瓦举行婚礼。祈求恩主赐福他们两对新人的婚姻及前面的道路。

2.本院实习兼外展主任黄惠真老师及其夫婿Daniel于6月26日喜得一子，西班牙文名字为Elías（以利亚），求主赐福他们一家。



## 1-7月收支报表 制表：许潔仄

2016年1月1日—2016年7月31日		
	经常费	
	欧元帐户€	台币帐户TWD
上 期 余 绪	-28856.46 €	NTD 2,384,241
本 期 收 入	240,748.79 €	NTD 1,749,000
本 期 支 出	217,600.13 €	NTD 2,629,661
本 期 余 绪	-5707.80 €	NTD 1,503,580
经常费总余绌（欧元+台币） 37,144.23 €		
汇率：1台币 = 0.0285欧元		
建 校 基 金		267,837.91€

## 奉献途径

支持今日的神学教育，造就明日合神心意的工人；为欧洲教会训练牧者，为普世禾场培育宣教人才。您可通过以下奉献途径，来支持国际欧华神学院的神学教育。奉献将用作学院经常费、学生奖助学金以及建校基金。

## 奉献方式

### 欧洲地区：(银行汇款)

帐户：IGLESIA CRISTIANA CHINA EN ESPAÑA  
帐号：ES36 2100 3109 69 2200167467  
银行：LA CAIXA D' ESTALVIS I PENSIONS DE BARCELONA  
SWIFT：CAIXESBBXXX

### 台湾地区：(银行汇款及邮政划拨)

户名：财团法人台北市吴勇长老生命价值传承协会  
上海商业银行储蓄部分行：03102000673600  
邮政划拨帐号：50348851

### 美国地区：(支票邮寄)

地址：E-Mission World  
2411 Thomashire Court, Charlotte, NC 28262  
请注明：奉献至ICBSIE (国际欧华神学院)，  
并提供收据的邮寄地址。